

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Лу Сэньтуна по теме

«Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Демократический централизм – главный принцип организации и деятельности органов государственной власти и государственного управления в Китайской Народной Республике. Он был закреплён ещё в Уставе Коммунистической партии Китая в первые годы со дня её создания задолго до образования КНР. В настоящее время лидер современного Китая Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин неоднократно в своих выступлениях отмечал важность принципа демократического централизма для всей системы государственного управления. Си Цзиньпин считает, что благодаря этому принципу китайская государственность достигла небывалых в своей истории высот, превратившись в одну из самых влиятельных стран на геополитической карте мира. Успешность принципа демократического централизма применительно к организации государственной власти в КНР доказана теорией и практикой социалистической рыночной экономики с китайской спецификой. Проведение демократического централизма в области китайского народного хозяйства позволило обеспечить единство в осуществлении экономических реформ начиная с товарища Дэн Сяопина и заканчивая сегодняшним днём.

Актуальность проведенного Лу Сэньтуном исследования чрезвычайно высока: и в Китае, и в России существует насущная потребность в глубоком научном изучении принципа демократического централизма в условиях проведения широкомасштабных реформ системы государственного управления. Для России опыт Китая в данном контексте представляется чрезвычайно необходимым и важным. В условиях развернутой санкционной борьбы Запада против нашего великого соседа руководству страны, ученым и практикам следует искать альтернативные варианты государственно-политического развития, включая рассмотрение возможности частичного возврата в советское прошлое в контексте восстановления ранее успешно

функционирующих институтов и принципов государственной власти и государственного управления.

Исходя из анализа текста представленного автореферата, очевидно, что диссертант глубоко погрузился в изучение поднимаемой проблематики. Исследование проведено на высоком научном уровне с постоянной отсылкой на практические «кейсы». На страницах автореферата Лу Сэньтун проводит комплексный анализ развития института демократического централизма начиная с древнего (традиционного) Китая, плавно переходя на марксизм-ленинизм и завершая речами Си Цзиньпина в контексте действия принципа на всю систему государственной власти КНР. Исследование изобилует ссылками на действующую китайскую Конституцию, органические и иные важные законы. Диссертант не обошел стороной и анализ документов правящей партии. Очевидно, что без исследования роли принципа демократического централизма в политической системе Китая в целом невозможно понять его значение в системе государственного управления в частности.

Налицо высокая теоретическая и практическая значимость проведенного исследования. В юридической науке как России, так и Китая принцип демократического централизма применительно к КНР все еще исследован не до конца всесторонне. Автор диссертации предпринял успешную попытку на русском языке рассказать о китайском демократическом централизме, при этом отсылая читателя к советскому наследию. Подобного рода научных работ в наших государствах не было. Для теории конституционного (государственного) права данная работа представляет высокую значимость и актуальность, поскольку вносит вклад в развитие общей доктрины демократического централизма в КНР. Практическая значимость работы также очевидна, имея в виду, прежде всего, содержащиеся в ней выводы и предложения о развитии правотворческой и правоприменительной деятельности, связанной с реализацией принципа демократического централизма.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет прийти к выводу, что в диссертационной работе нашли отражение основные аспекты конституционно-правовых основ китайской государственности в контексте осуществления принципа демократического централизма. Соискателем четко сформулированы цели исследования, которые удалось достичь благодаря успешной реализации вытекающих из них задач. Отмечу глубокую научную

и теоретическую разработку тематики, проведенную на основе анализа широкого круга доктринальных источников на разных языках.

Как и всякое самостоятельное исследование, диссертация Лу Сэньтуна не лишена дискуссионных положений, а также выводов, в обоснование которых автору необходимо дать дополнительные пояснения в ходе публичной защиты. Так, на страницах автореферата автор пишет, что принцип централизма известен Китаю еще с древнего времени. Китайская философия и наука государственного управления брала за основу данный принцип при построении «старого» китайского государства. В контексте сказанного к диссертанту имеется вопрос: в чем же существенные отличия древнекитайского принципа централизма от марксистско-ленинского принципа демократического централизма? Чего в современном Китае больше: традиционного подхода к централизму или демократического централизма по марксистско-ленинскому типу?

Указанное выше замечание не умаляет высокий уровень проделанного диссертантом исследования, актуальности, теоретической, практической значимости работы, обоснованности сделанных выводов и положений, вынесенных на защиту. Автореферат диссертации и сама диссертация Лу Сэньтуна на тему ««Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике»» отвечает требованиям, установленным к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также критериям, определенным Положением о присуждении ученых степеней. Соискатель Лу Сэньтун заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Профессор Пекинского университета

д.ю.н., проф. [REDACTED]

Цзян Минъань (Jiang Ming'an)

Подпись заверяю: начальник отдела кадров [REDACTED]

почтовый адрес: КНР, 100871, Пекин, район Хайдин, ул. Ихэюань, д.5

электронная почта: admin@law.pku.edu.cn

телефон: +861062751691

04.04.2023